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Задачи с экономическим содержанием в ЕГЭ по 
математике профильного уровня

1. Задачи на вклады и ценные бумаги

2. Задачи на равные(постоянные платежи)

3. Задачи на дифференцированные платежи

4. Задачи общего вида (вне классификации)

5. Задачи на оптимизацию



Арифметические текстовые задачи на проценты

Чтобы найти процент от данного числа, нужно данное число умножить 
на дробь, выражающую указанный процент.



Арифметические текстовые задачи на проценты

Пример 3. В июле товар стоил 5000 рублей. В ноябре 
цену на товар снизили на 7%, а в декабре подняли на 8%. 
Сколько рублей стоил товар после повышения цены в 
декабре?

Решение. Стоимость товара в ноябре уменьшилась на 7 
сотых, т. е. составила 0,93 ・ 5000 = 4650 рублей. 

Полученная стоимость увеличилась в декабре на 8 сотых, 
т. е. составила 

1,08 ・ 4650=5022 рубля.

Ответ. 5022.



Проценты по вкладам и кредитам.
Базовые экономические модели
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Задача 1. Клиент разместил вклад в банке на сумму 3000 рублей. Банк начислил
5% годовых к сумме вклада в конце года. Какая сумма окажется на
сберегательном счете через год? Через 2 года? На сколько увеличилась сумма
вклада через 2 года?

Пусть S – первоначальная сумма вклада,

- сумма вклада через год,

r% - процентная ставка. 

Тогда получим:

Пусть - разница между первоначальной суммой вклада и 
суммой через 2 года. 

𝑆1

𝑆1 = 𝑆(1 + 0,01𝑟)

𝑆1 = 3000(1 + 0,01 ⋅ 5) = 3000 ⋅ 1,05 = 3150 (через 1год)

𝑆2 = 3150 ⋅ 1,05 = 3307,5 (через 2года)

Δ𝑆

Δ𝑆 = 𝑆2 − 𝑆 = 3307,5 − 3000 = 307,5



Задача 2. По истечении двух лет первоначальная сумма вклада
выросла на 304,5. Процентная ставка – 3 % годовых. Найдите
первоначальную сумму вклада.

Δ𝑆
= 304,5
𝑛 = 2
𝑟 = 3%
𝑆−?

𝑆1 = 𝑆 ⋅ 𝑘
𝑆2 = 𝑆 ⋅ 𝑘2

𝑘 = 1 +
𝑟

100

Δ𝑆 = 𝑆2 − 𝑆 = 𝑆𝑘2 − 𝑆

Δ𝑆 = 𝑆(𝑘2 − 1) = 𝑆(𝑘 − 1)(𝑘 + 1)

𝑆 =
Δ𝑆

(𝑘 − 1)(𝑘 + 1)

𝑆 =
Δ𝑆

(𝑘 − 1)(𝑘 + 1)
=

304.5

(1.03 − 1)(1.03 + 1)
=

304.5

0.03 ⋅ 2.03
=
10150

2.03

Δ𝑆 =
1015000

203
= 5000

Ответ: 5000



Задача 3. Иван Петрович открыл счет в банке на сумму S тыс. рублей под 10%
годовых. Через 1 год после начисления процентов он снял со счета 10 тыс.
рублей. Через 2 года после открытия счета сумма оказалась равной 231 тыс.
Определите, чему равно S.

S- сумма вклада

R=10%

S1 – сумма через год

Частичное снятие через 1 год

10000 рублей

S2 – сумма через 2 года

S=?

𝑆1 = 𝑆𝑘
Через 1 год:

Частичное снятие: 𝑆𝑘 − 10000

Через 2 года: 𝑆2 = (𝑆𝑘 − 10000)𝑘

(𝑆𝑘 − 10000)𝑘 = 231000

(1,1 ⋅ 𝑆 − 10000)1,1 = 231000
1,1 ⋅ 𝑆 − 10000 = 210000
1,1 ⋅ 𝑆 = 220000
𝑆 = 2200000 ÷ 11
𝑆 = 200000



Кредиты
Дифференцированные платежи



Дифференцированные платежи

Долг будет уменьшаться на 
одну и ту же величину  
1/5S каждый год.

S=10млн.
N=5
R=10%
Найти сумму 
выплат P



S=10млн.

N=5

R=10%

Найти сумму выплат P

Долг Выплата
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𝑃 = 10 3 ⋅ 1,1 − 2 = 13млн.



Аннуитетные платежи
Пусть S0—сумма кредита (долга) и кредит берётся на n лет под r%
годовых.
Эта же схема применима и в тех случаях, когда процент по кредиту
указывается для платёжного периода, а не для полного года.
Для реальных кредитов с аннуитетными платежами условия
начисления процентов оказываются следующими:
• до истечения очередного платёжного периода банк начисляет r%
на оставшуюся сумму долга, т. е. увеличивает её на r%;
• после начисления процентов клиент вносит в банк (также до
истечения соответствующего платёжного периода) некоторую
сумму x—одну и ту же для каждого платежа; сумма долга при этом
уменьшается, и на эту уменьшенную на x сумму начисляются
проценты до истечения следующего платёжного периода, после
чего клиент вносит в банк платёж в размере той же суммы x и т. п.



S=9 930 000
R=10%
K=1+0.01*10=1.1
X – ежегодная выплата
3 равных ежегодных выплаты
Х ?

Долг Выплата

0 год 
декабрь

Через год x

Через 2 года x

Через 3 года x

𝑆
𝑆𝑘

𝑆𝑘 − 𝑥 𝑘

( 𝑆𝑘 − 𝑥 𝑘 − 𝑥)𝑘 − 𝑥

( 𝑆𝑘 − 𝑥 𝑘 − 𝑥)𝑘 − 𝑥 = 0

𝑆𝑘3 − 𝑘2𝑥 − 𝑘𝑥 − 𝑥 = 0

𝑆𝑘3 = 𝑥 𝑘2 + 𝑘 + 1

𝑥 =
𝑆𝑘3

𝑘2 + 𝑘 + 1



𝑥 =
𝑆𝑘3

𝑘2 + 𝑘 + 1

S=9 930 000
R=10%
K=1+0.01*10=1.1
X – ежегодная выплата
3 равных ежегодных выплаты
Х ?

𝑥 =
993 ⋅ 104 ⋅ 1. 13

1. 12 + 1.1 + 1
=
993 ⋅ 104 ⋅ 1.331

3.31
=
993 ⋅ 106 ⋅ 1.331

331
=
3 ⋅ 103 ⋅ 1331

1
= 3993000







31 декабря 2015 года Алексей взял в банке 2 320 500 рублей на открытые бизнеса в кредит под 10% годовых.
Схема выплаты кредита следующая: 31 декабря каждого следующего года банк начисляет проценты на
оставшуюся сумму долго (то есть увеличивает долг на 10%), затем Алексей переводит в банк X рублей. Какой
должна быть сумма X, чтобы Алексей выплатил долг четырьмя равными платежами?



Оля хочет взять в кредит 300 000 рублей. Погашение кредита происходит раз в год равными суммами (кроме,
может быть, последней) после начисления процентов. Ставка процента 10% годовых. На какое минимальное
количество лет может Оля взять кредит, чтобы ежегодные выплаты были не более 90 000 рублей?
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